



## “如果信念有颜色,那一定是中国红”

### 浙江各地各校喜迎国庆告白祖国

本报讯(记者 舒玲玲)“白鸽飞翔,我梦启航,我是祖国母亲怀中幸福的宝贝;五星红旗,高高飘扬,我为自己是祖国娃而骄傲自豪。”9月30日上午,杭州天地实验小学举行了“文诵经典,诗咏中华”国庆诗歌朗诵会,少先队员们用最高昂的声音向祖国承诺:强国有我!而在东阳市吴宁第一小学,2000多名师生共同挥舞手中的五星红旗,在《歌唱祖国》的激昂旋律中礼赞祖国母亲。

人目寸皆是爱国情,入耳声声都是报国情。连日来,伴着雄浑的《义勇军进行曲》,五星红旗冉冉升起在全省大中小学和幼儿园,成为装点校园的一抹最鲜亮色彩。师生们纷纷通过合唱、演讲、朗诵、话剧、绘画及游园活动等形式,欢庆第72个国庆节。

用奋斗的青春告白中国,浙江广厦建设职业技术大学师生用3D打印技术复刻“辽宁舰”航母模型,以此为共和国庆生,并立志“谋海强国、向海图强”;宁波大学科学技术学院学生手绘“浙”版红色地图献礼国庆,11个地市44个红色景点串起了一条特殊的党史学习教育路线;浙江农林大学大一新生托起巨幅五星红旗,高喊爱国誓词“请党放心,强国有我”;湖州师范学院的学生朗诵原创诗歌《绿色青春,红心向党》,许下“为中华民族的伟大复兴继往开来”的庄严承诺……

今年恰逢建党百年,不少学校将国庆活动与党史学习教育结合起来,让这个特殊的节日变得更加绚烂多彩。江山市江滨幼儿园邀请抗美援朝老战士李江讲述惊心动魄的战争故事,教师们还自导自演了情景剧《鸡毛信》,为孩子们带来一次思想和信仰的洗礼。东阳市外国语小学“I-star”天文社的孩子们研究起中国空间站来,他们立志要学习航天精神,用知识武装自己,报效祖国。嘉兴市第一中学举行了以“红船青年,续嘉中华章;全面发展,成国之栋梁”为主题的庆祝活动,该校党委书记沈微微还以优秀剧作《觉醒年代》为切入点,为学生们提炼出“新青年”的群像——理想者、奋斗者、进取者和文明者。

国庆前夕,在中国政府的不懈努力下,华为公司首席财务官孟晚舟女士时隔1028天,终于回到祖国怀抱。“有五星红旗的地方,就有信念的灯塔。如果信念有颜色,那一定是中国红!”孟晚舟的话刷爆网络,也响彻浙江各地各校上空。“没有强大的祖国,就没有我们今天的自由!老师,我现在要好好好好学习知识,长大后成为科学家,为这抹中国红添色。”听完解析孟晚舟事件的特殊思政课,宁波市北仑区淮河小学604班学生陈灏妍激动地说。与此同时,在金华第一中学迎国庆的合唱比赛中上演了学生站在“孟晚舟安全回国”照片背景墙下齐

声唱响《歌唱祖国》的一幕,场面震撼而动人。

“多读书,读好书,多为祖国明天的美好添砖加瓦。”“少年智则国智,少年强则国强。”一句句掷地有声的青春誓词凭借一根细细的网线,响彻在绍兴市建功中学和新疆阿瓦提县第二中学两个会场。日前,两地孩子“云端”牵手,联袂奉献了一场精彩的喜迎国庆“云端”演讲大赛。同样依靠网络,缙云县机关幼儿园的孩子们也和远在新疆新和县第一幼儿园的孩子们“同升一面旗,同唱一首歌”,共同庆祝共和国生日。

“今年是巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴的开局之年,我想借着在美姑县支教的机会,向彝族的少先队员们进行爱国主义教育,激励他们从小听党话感党恩,努力争做社会主义事业的接班人。”9月28日,在四川省凉山州美姑县城关小学支教的宁波支教教师徐淼鑫组织了“我为共和国庆生”的主题班会活动,向学生们介绍新中国成立史、教他们学唱爱国歌曲。“学生们听得十分专注,还用画笔画出了他们心目中那抹最鲜艳的中国红。”徐淼鑫说。

在金华,市教育局也联合团市委、市少工委共同发起“童心向党,祖国发展我成长”2021年迎国庆“云”争章活动。少先队员们按要求完成“祖国祖国我爱你”“一家三代晒童年”“我和国旗合个影”“红领巾学党史”等四大类活动后,就可以申请红领巾“爱国章”。

这个国庆节,因为疫情尚未完全结束,国内部分地区仍存在疫情风险,我省多地教育部门都发出就地过节的倡议。“非必要不出省”成为社会共识。为了引导学生更好地度过7天假期,义乌市绣湖中学教育集团安排了“小手拉大手·文明一起走”“我和我的祖国”等活动,希望孩子们在“双减”背景下,能够积极走进国际商贸城、未来社区、青少年宫、博物馆、体育馆、乡村文化礼堂、儿童之家等校外活动场所,过一个安全而有意义的节日。



武义县泉溪镇中心小学来自全国不同地区、不同民族的孩子们开心地在巨幅国旗下合影留念。(本报通讯员 连旭敏 摄)



德清县东风小学学生通过制作迎国庆主题的剪纸作品,喜迎新中国成立七十二周年。(本报通讯员 王正 摄)



遂昌县石练镇中心小学举行“忆往昔启新篇”迎国庆活动启动仪式,以丰富多彩的形式表达爱国情。(本报通讯员 叶艳景 章建辉 摄)

## 我最喜爱的思政课老师揭晓

本报讯(记者 杨倩)9月30日上午,第二届“思政星课堂”——我最喜爱的思政课老师推介宣传活动颁奖典礼在杭州师范大学举办。现场揭晓了包括“高校优秀思政课老师”“我最喜爱的高校思政课老师”在内的全省20位优秀思政课教师名单。省委宣传部常务副部长来颖杰、省教育厅副厅长陈峰、省委网信办二级巡视员俞国娟等出席活动。

自今年4月启动以来,活动得到了广大高校尤其是思政课教师的关注和积极参与,各高校推荐思政课教师近百位,累计投票数约19万;经过专家评审、师生参与、网络推广等环节,20位教师脱颖而出。

嘉兴职业技术学院刘莉、浙江工商大学潘惠香、温州理工学院项晓、浙江农林大学宫瑜、嘉兴学院李云波、浙江师范大学刘宇、浙江工商职业技术学院胡晓青、宁波工程学院王震、浙江工业大学王廷婷、浙江树人学院尹晓敏等10位教师获得“高校优秀思政课老师”称号。浙江理工大学郑显理、宁波大学李包庚、中国计量大学周爽、浙江财经大学李意、浙江警察学院傅雅婷、杭州师范大学于志凌、金华职业技术学院胡嘉苗、浙江大学傅夏仙、浙江商业职业技术学院钮倩、义乌工商职业技术学院金炜等10位教师获得“我最喜爱的高校思政课老师”称号。

活动现场还设置了“思政微课”“老师请回答”“大思政课堂”等环节,获奖教师代表通过现场开课及与场内外学生互动,展示了思政课的魅力与内涵,展现了思政课教师的风采,实力“圈粉”。

接下来,20位优秀思政课教师的精彩讲课视频将在各大网络平台进行推广,获奖教师还将组成“高校思政课天团”赴全省高校进行巡讲。

## 湖州学院成立“无差别城乡”研究中心

本报讯(记者 江晨)9月30日上午,湖州学院举办“无差别城乡”研究中心成立仪式。现场,湖州学院与湖州市农业农村局、安吉县孝丰镇、吴兴农村商业银行三家单位签署合作框架协议,共同打造“无差别城乡”的湖州样本,助推共同富裕示范区先行市建设。该研究中心由地方应用型大学湖州学院承接建设任务,旨在推动高校学科、学术、人才资源服务地方中心工作,促进自身高质量发展。

“我们将围绕合作单位助推湖州打造‘无差别城乡’工作的发展规划、重点工作等开展课题研究,为市委市政府提供决策服务;将围绕合作单位打造‘无差别城乡’的做法与经验,培育标志性成果;将搭建人才共享机制,建设人才‘双进’制度,优化师资队伍结构。”湖州学院党委书记、“无差别城乡”研究中心主任朱斌表示,将重点设置基础理论研究、重大关系研究、实践经验研究、典型样本研究四大研究领域,把研究中心建设成为“无差别城乡”理论研究的学术高地。现场还为“无差别城乡”研究中心专家代表颁发了聘书。

## 嘉兴:党建助力“双减”落地

本报讯(记者 舒玲玲)近日,嘉兴市教育局党委出台《关于在“双减”工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的意见》,以党建助力“双减”,动员党员教师争当“双减”先锋。

根据部署,嘉兴市各县(市、区)教育部门党组织要把“双减”工作作为重大民生工程,列入重要议事日程,确保“双减”工作落地落实;学校党组织要增强参与决策的主动性、协调性、规范性,并领导教代会、工会加强民主管理与监督,加强党务、政务公开;各级党组织要将“双减”的学习研讨融入“三会一课”,组织开展全市“双减双提”示范党支部评选,通过提升基层服务型党组织建设提升学校教学质量,助力“双减”工作;广大党员教师要聚焦减负、提质,深潜教育教学科研,提升教育教学质量和育人水平,充分发挥党员先锋模范作用,确保“双减”政策落地见效。

嘉兴还将组织开展“双减”先锋党员评选,挖掘一批在提升教学质量、推进作业管理、开展课后服务等方面表现杰出的优秀党员,示范引领更多教师投身教育改革的积极性与主动性。同时鼓励广大党员主动帮助确有困难的教师,承担各类课后服务的重任。此外,各校还要积极开展党员志愿服务,调动教师服务社会的主动性和创造性,推进家校融合,通过公益讲座、社区服务等形式,开展“双减”政策解读、学生心理维护等活动,树立教师良好社会形象。

敬告读者

本报即日起休刊,下期出版日期为10月11日。  
浙江教育报社

## 金伟建:校园绿茵场上的“金豆”

□本报记者 李平

在丽水市莲都区处州中学人口不远处,甬道两边的草坪上,布满了错落有致的数字,细看会发现是从1到22,每侧11个,其间一只足球格外醒目。原来,这代表着两支足球队在对垒啊!校长涂智峰说:“这不仅体现学校的足球特色,也是向丽水市第一支青少年女子足球队致敬。”

### 球队“横空出世”

说到这“第一支球队”,就不得不说起金伟建。

那是1995年,金伟建从杭州师范大学田径系毕业后,来到丽水市莲都区大洋路学校(处州中学前身)任教。两年后,热爱足球的他,就建起了这支校园女子足球队。

20多年前的校园足球,还是冷门项目。足球队成立之后的那段路一度走得异常艰难:缺场地、设备,在煤渣操场上自己画线、做球门框;缺经费,去参加比赛只能靠拉赞助甚至自掏腰包;家长们

不理解,就一个个地去做思想工作……

第一次参赛,基础差、经验缺乏,最终颗粒无收,无疑给大家泼了一盆冷水。虽踽踽独行,看不到希望,但金伟建始终没有放弃,他记得在女足首次成为奥运会正式比赛项目的1996年亚特兰大奥运会上,中国女足姑娘惊艳世界的表现,“女孩子是可以踢好足球的,既然组建一支球队不容易,那为何不再坚持一下呢?”

经过几年的苦苦支撑,球队迎来了转机。在2000年的一次省级比赛中,金伟建和另一名助理教练自己凑了8000元,将队伍拉到了比赛地,经过小队员们的顽强拼搏,一举夺得了第三名的成绩,大洋路学校女子足球队的名气打响了,鲜花和掌声纷至沓来。

此后,金伟建带的小球员中,闯出了一匹匹黑马:20多名队员被输送到浙江省队,队员孙琦、梅璟艳、占林飞还入选国青或国少队。他带的足球队,成了浙江省第一支蝉联省校园足球联赛冠军的队伍。

“这么多年下来,大概共有200人。”

金伟建仔仔细算了一下自己带出的队员人数。每名队员的特征他都记得,其中很多人通过踢足球进了重点大学。光“第一支球队”中,就有在读大学时就考出了国家级裁判员证书的许晶;当年被首都体育学院录取的陈剑苗,更是成了金伟建的同事。

### 足球娃娃的伯乐

前不久,处州中学毕业生林炎由于在全国第十四届学生运动会女足比赛中的出色表现,被同在现场的U17女足国家队主教练看中,入选U17国家女子足球队。

林炎是金伟建最欣赏的小球员。“她是唯一没有经过省队训练,直接从校队中被选拔进‘国字号’球队的,充分表明了她在足球上的天赋和优秀的专业技能。”

“千里马常有,而伯乐不常有。”但金伟建恰恰就是那个独具慧眼的伯乐。除了关注到现有学员的特点和潜力,因材

施教,他还会多方打听丽水哪里还有喜欢踢足球的孩子。每有收获,金伟建就会跑到乡下做进一步细致了解,近距离观察孩子踢球,看孩子们的“球感”、身体素质。每个精心挑来的小队员,都成了“他自己的孩子”。

2015年9月,金伟建参加了教育部组织的校园足球教练员赴法国学习交流的活动。学习了国外校园足球发展经验的金伟建,在遴选队员时更看重实际,“拼先进的足球技法、资源等,我们拼不过人家。但我们山区来的孩子有优势,能吃苦、有拼搏精神。只要来了这里,谁努力,谁就有机会”。

十几年前,随着民间足球运动的发展,丽水踢足球的人多起来了。深谙“让专业的人做专业的事”的金伟建,开始在一起踢球的伙伴中,物色专业的足球教练。

(下转第2版)



身边的育人楷模